, # jmb-edu.de, ©2013-2023 ** Analysis: Gefiihl fiir ganzrationale Funktionen = Sek. II < 19.10.2023

Ganzrationale Funktionen/Polynome vom Grad n

Sei x die Variable (hiernach wird abgeleitet bzw. dariiber wird integriert), a,b,c,d,e, f,g,h,... die Koeffizienten
(konstante Zahlen — somit nicht abhéngig von x, die noch nicht bekannt sind — beim LK spricht man dann von Parametern
statt Koeffizienten und nennt solche Funktionen Kurvenscharen unter Verwendung der Parameter als Indizes der Funktion :-),
wobei gilt: x,a,b,c,d,e, f,g,h,... € R. Es gilt sogar immer ID = R und stetig (. keine definitionsiicken und keine Springe).
Man erhilt den allgemeinen Ansatz fiir ein Polynom n-ten Grades (n >0, n=deg f = gradf):

n .
fa(x)=a+b-x+tc-x*+d-P+ex*+fX+g 0+ 4p,X"=po+ ¥ pi-X,mitpo=ap=bp=c,..
=1

=

Fiir solche ganzrationalen Funktionen gelten folgende Regeln:

1 Das Glied/Monom mit dem hochsten Grad (hier gilt p, # 0, d.h. Leitkoeffizient ungleich 0) bestimmt die

Form sowie das Verhalten fiir x — +oo; die e-Funktion hat hier allerdings noch mehr Einfluss.
Sind alle p; =0, so gilt als Grad —ee und man nennt es Nullpolynom. Ist der Leitkoeffizient 1, dann heifit das Polynom normiert.

1= Ableiten reduziert den Grad um 1 — Integrieren erhoht den Grad um 1 (und man bleibt bei Polynomen).

1 Der Grad n bestimmt die maximal mogliche Anzahl (ebenso n) der Nullstellen (NSs), die maximale
Anzahl (n—1) der Extrempunkte (XPs, d.h. Hochpunkte/Maxima (HPs) sowie Tiefpunkte/Minima (TPs)), SOWie

die maximale Anzahl (» —2) der Wendepunkte (WPs). Bei Funktionsgleichungen werden die Glieder zumeist
vom Leitlied angefangen mit absteigender Potenz der Variablen sortiert (s.u.).

1= Bei ungradzahligem Grad gibt es mindestens eine Nullstelle (da fiir x — Foo gilt f(x) = %, -0/ Fp, <0 ).

zum Ursprung [d.h. zum Punkt (0/|0)] vor (einfachstes Beispiel: f(x) = b-x, d.h. Ursprungsgerade, die sich immer
bei Proportionalititen ergibt).

& Nachfolgend werden einfache Beispiele fiir die Grade 0 — 4 gezeigt:

Diese simple ganzrationale Funktion besteht lediglich aus dem linearen Glied ‘b -x’, wobei b = % = fﬂ

die Steigung der Geraden ist (vgl. Steigungsdreieck), und dem konstantem Glied ‘a’, wegen der Funktion
auch Aufzug genannt und als Schnittpunkt mit der y-Achse leicht dem Graphen zu entnehmen.
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2. Quadratische Funktion: f>(x) =c-x*+b-x+a=c-x*+b-x'+a- %
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3. Kubische Funktion: f3(x)=d-x*+c-x>+b-x+a=d-x*+c-x*+b-x' +a-x»

mpanay Y

(194X 4 X P 1 9 S 6 N 9 0 S 9 Y 9 P

3. Y [ fra(0) =032 40,55 -x
F o
H {
1 _ 3 I
N Fo| frp(x) =x° =2 X
2 2 1' Hel 11 L’z ,2 1 ‘J
Vi
e EpE= froy
o \
| f3c(x) =—0,5-x>—0,2-x> +0,25-x+0,5 |
f 4 __:, N \‘TY'V'H'V'H'T‘T 'v‘r\'rr\rr\—ﬂmm'r\—r\rmrmr—u'ﬁm'r\'r’
. i ion: filx)=e-x x> +c-x Xta=e-x ‘X +c-x -x +a-x
4. Quartische Funktion; hd- P te P 4box+ fd P te P +bxl+a- K
CTYTTTT "
-4, y /
2 ) I o T i
N\
1 u
i \
TN TR faw() = 0,50 =20 BRI s N
. | . i HEHEEE . + . f : =
3 ) i 1 ) 3 1 LB
1 o] J|
AY
1 Fr
; -
E[f4;,(x):0,02»x470,2 x272‘i e
() =—0,01-x*+0,02-x* +0,1-22 —0,25-x+3,25 |
oy e e e A e e e e e A
A e e e e e A e T
&4\\;&\\\\\\\\ L T

Tipp zu Steckbriefaufgaben:

Beim Aufstellen der Bedingungen ergibt sich ein lineares Gleichungssystem (LGS), das am einfachsten
(wenn sich die Losung nicht sofort aufdriingt, in dem einige Koeffizient sich direkt ergeben) und schnellsten per GTR bzw.
WTR gelost werden kann:

rri-84:1 Matrix eingeben; [2nd] [x~ 1] {=MATRX} - MATH - ‘B: rref’, dies liefert die Teil- Losung bzw. den Widerspruch.
[CASIO FX-CG50:] ‘[MENU]’ — ‘[ALPHA]+[X, ®, T] {=a — Gleichung}’ — ‘[F'1] (= Lin. Gleichungssystem)’ — ‘Anzahl der Unbekannten:’ ‘[F3] (- ‘4’ bei3.Grad)’ —
{Eingabe der Matrix; inkl. ‘6"3” etc.} — ‘[F'1] (= Solve)’ 8.
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